Wie kann die Heizkennlinie optimiert werden?

Geht es darum, die Heizkennlinie zu optimieren, muss die Kurve so verschoben werden, dass bei
jeder AuBentemperatur ausreichend Warme erzeugt wird, um das Haus angenehm warm zu heizen.
Da jedes Haus verschieden ist, kann auch ein Installateur diese Einstellung meist nur abschatzen. Die
besten Ergebnisse — also die niedrigsten Heizkosten bei hohem Komfort — erhalten Hausbesitzer,
wenn die Heizkurve im Heizbetrieb angepasst wird. Uber einen langeren Zeitraum wie eine
Heizperiode missen die Einstellungen dabei immer wieder korrigiert werden.

Folgende Richtwerte helfen dabei, die Einstellung zu optimieren:

e Sind die Raumtemperaturen immer zu niedrig, sollte das Niveau erhéht werden. Die
Heizkennlinie ist dazu senkrecht nach oben zu verschieben.

e Sind die Raumtemperaturen immer zu hoch, sollte das Niveau verringert werden. Die
Heizkennlinie ist dazu senkrecht nach unten zu verschieben.

e Sind die Raumtemperaturen nur an kalten Tagen zu niedrig, sollte die Neigung erhéht werden.
Dazu ist eine steilere Heizkurve zu wahlen.

e Sind die Raumtemperaturen in der Ubergangszeit zu niedrig, im Winter aber in Ordnung, sollte
das Niveau erhoht und die Neigung gesenkt werden. Es ist also eine flachere Kurve zu wahlen,
die dann senkrecht nach oben verschoben wird.

o Sind die Raumtemperaturen in der Ubergangszeit zu hoch, im Winter aber in Ordnung, sollte
das Niveau gesenkt und die Neigung erh6ht werden. Es ist also eine steilere Kurve zu wahlen,
die dann nach unten verschoben wird.

Worauf kommt es bei der Einstellung der Heizkennlinie

generell an?

Um die Einstellung optimal auf ein Haus und seine Nutzer anpassen kdnnen, gibt es generell meist
drei Stellschrauben. Diese sind:

Einflussfaktor 1 - Die Neigung der Heizkennlinie
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Einflussfaktor 2 - Das Niveau der Heizkennlinie
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Mit dem Niveau der Heizkennlinie wird der FuBpunkt definiert. Uber
eine Verschiebung nach oben oder nach unten kann dabei die
Warmeabgabe des Kessels gleichmaBig erhoht oder reduziert
werden. Ist es im Haus zum Beispiel immer etwas zu warm, kann die
Heizkurve nach unten verschoben werden. Der Kessel gibt dann
weniger Warme ab und die Heizkosten sinken. Ist es hingegen immer
etwas zu kalt, muss die Heizkurve dementsprechend nach oben
verschoben werden. Der Kessel muss dann zwar mehr Warme
abgeben. Es entsteht aber keine KomforteinbulRe.

Einflussfaktor 3 - Die Soll-Raumtemperatur
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Die Soll-Raumtemperatur gibt an, wie warm es in den Wohnraumen
eigentlich werden soll. In der Kurve wird dieser Wert lGber eine
diagonale Verschiebung eingestellt. Wird die Raumtemperatur
angehoben, verschiebt sich die gesamte Kurve dabei zum Beispiel
nach links oben. Der Kessel stellt dann mehr Warme zur Verfligung.
Wird die Soll-Temperatur gesenkt, verschiebt sich die Heizkennlinie
nach links unten. Der Kessel gibt dann weniger Warme ab und die
Heizkosten sinken.

Eine zusatzliche Einstellmdglichkeit bietet die Nachtabsenkung oder
der reduzierte Betrieb, wobei die Kurve fiir eine bestimmte Zeit
verschoben wird. Der Kessel gibt dann zum Beispiel von 22 Uhr

abends bis 06:00 Uhr morgens weniger Warme ab und die Temperatur im Haus fallt. Wie stark das
Gebdaude auskihlen darf, kann Uber eine Temperaturdifferenz eingestellt werden. Beachten sollten
Hausbesitzer allerdings, dass nach einer Absenkphase auch eine ausreichend lange Aufheizzeit

beriicksichtigt werden muss.

Um bei der Optimierung der Heizkurve auf Nummer sicher zu gehen, empfehlen wir Hausbesitzern
die Unterstitzung durch einen Installateur. Dieser weild genau, wie sich Veranderungen auswirken
und kann die richtige Einstellung schneller finden.



